

Atlantsammenslutningen

Nyhedsbrev oktober 2008



Siden sidst

Det alt overskyggende emne i den forgangne måned har uden tvivl været de økonomiske problemer som verden oplever. Medierne har over en bred kam kastet sig over problemet og resultatet har været, at udenrigs- og sikkerhedspolitikken er gledet i baggrunden i den offentlige bevidsthed. Men hos Atlantsammenslutningen forsætter arbejdet med at oplyse om politikkerne der ikke står stille, blot fordi fokus har rettet sig mod et andet område.

I Georgien er de internationale observatører nu på plads og har startet deres arbejde med at overvåge parternes overholdelse af fredsaftalen. Ruslands har trukket sine tropper tilbage til det aftalte område, men fastholder stadig betragtelige styrker i Sydossetien og Abkhasien. Konflikten har ikke nået en afslutning, men er for tiden faldet tilbage i en tilstand der minder om forholdet mellem Rusland og Georgien før det nylige voldelige udbrud i den ellers fastfrosne konflikt

Den 9.-10. oktober holdt NATO møde i Budapest, hvor man bekræftede NATO's vilje til at fortsætte sin indsats i Kosovo og Afghanistan.

Hos NATO er der opstået en erkendelse af vigtigheden i at bekæmpe narkotika-produktionen i Afghanistan for både, at hjælpe lokalbefolkningen med at finde alternative afgrøder der kan brødføde dem, for at bremse produktionen af heroin og heroineksporten der er en vigtig indkomstkilde for Taleban. Samtidig fortsætter ISAF arbejdet med at sikre provinserne således, at genopbygningen kan komme ordentligt i gang til gavn for den lokale befolkning.

Nationale arrangementer

I slutningen af september lancerede Atlantsammenslutningen sin nye foredragspakke, der indeholder forskellige emner, vi fra Atlantsammenslutningens side gerne vil udbrede kendskabet til.

Listen over emner er blevet sendt ud til landets gymnasier der indtil videre har taget godt imod tilbuddet om gratis foredrag. Kalenderen er derfor blevet fyldt med dage, hvor vi tager ud til gymnasierne og holder foredrag for forsamlinger af forskellig størrelse om alt fra EU over NATO til Kinas udvikling.

Atlantsammenslutningen er glad for denne mulighed for at nå ud til et bredere publikum og kunne fortælle den unge generation om det vigtige i at følge med på den verdenspolitiske scene, da denne i større grad får indflydelse på det danske samfund.

Foredragene retter sig derfor primært mod ungdomsuddannelserne og andre på tilsvarende niveau.

Man kan forhøre sig om muligheden for at bestille foredrag ved henvendelse til Atlantsammenslutningen på atlant@atlant.dk eller tlf. 39 27 19 44.

Som et led i oplysningsprojektet om EU afholder Atlantsammenslutningen den 21. november kl. 0900 endnu engang Copenhagen Conference, denne gang med titlen "**Europæisk sikkerhed – Hvem tager ansvar?**".

Konferencen vil begynde med oplæg af forskellige eksperter og efterfølgende vil der være en debat med mulighed for spørgsmål til eksperterne.

Yderligere oplysninger angående praktiske forhold vil tilgå, når disse er på plads. Følg med på hjemmesiden.

Internationale arrangementer

Fra den 8.-12. oktober var Atlantsammenslutningen repræsenteret ved konferencen "**NATO - Partners Across the Globe**" i Budapest. Konferencen arrangeret af Hungarian Youth Atlantic Council tog fat på problematikken om hvorvidt NATO bør være en global aktør eller en global organisation. Programmet bestod af en kombination af foredrag og simulation af en forhandlingsrunde i NATO. Det var lykkedes for arrangørerne at istandsætte et oplæg ved den amerikanske NATO ambassadør, Kurt Volker,

umiddelbart efter NATO's forsvarsministermøde. Kurt Volker fortalte om USA forventninger til det fremtidige samarbejde i NATO og om vigtigheden af at medlemslandene stod sammen for bedre at kunne klare de udfordringerne i Afghanistan og andre steder.

Deltagerne kom fra USA, Canada over Europa til Indien, resultatet blev en interessant udveksling af holdninger til NATO's indsats på den globale scene.

Nogle var mere positive overfor NATO end andre. Det var specielt interessant at høre den serbiske delegations oplevelse af Kosovos løsrivelse fra Serbien. Udlægningen understregede at konflikten på Balkan stadig eksistere i folkeslagernes bevidsthed og at der stadig er brug for international støtte der kan vise befolkningerne at konflikt ikke er vejen frem.

De ungarske værter gjorde alt for at opholdet blev godt og inspirerende og fra Danmark skal lyde en stor tak.

Atlantsammenslutningen indtager Ukraine

Så lykkedes det endeligt! Efter mere end et års forberedelse er Atlantsammenslutningens stort anlagte civilsamfundsprojekt i Ukraine, Ukrainian Dialogue Project, blevet skudt i gang. Det skete i første omgang 26.-29. september med et ukrainsk ungdomsseminar i det meget isolerede Transkarpatien i det yderste sydvestlige hjørne af det enorme land. Fire repræsentanter fra Atlantsammenslutningen, med særligt vægt på ungdomsdimensionen, havde taget den lange rejse, for i løbet af seminarets 3 dage at introducere en gruppe unge og håbefulde ukrainere til internationale forhold og dansk civilsamfundsarbejde. Udover de danske og ukrainske indlæg, havde også den slovakiske ambassadør i Ukraine lagt vejen forbi, idet Slovakiet for tiden fungerer som NATO kontaktambassade. Seminaret var i sin grundform mo-

Atlantsammenslutningen

Nyhedsbrev oktober 2008



delleret efter Atlantsammenslutningens succesfulde DAYS-kabelon, der i sommers løb af stablen for 23. gang. Værterne var medlemmer af Atlantsammenslutningens ukrainske søsterorganisation Atlantic Council of Ukraine og dennes ungdoms-afdeling, og de tog på alle måder godt imod den danske delegation. Der blev således både tid til ukrainsk fællessang og en grundig introduktion til den velkendte transkarpatiske folkedans! Derudover blev der gennemført et simulationsspil om problematikken i Sydkaukasus, igen baseret på et spilkoncept udviklet af Atlantsammenslutningen, men tilpasset de ukrainske deltagers udgangspunkt. De ukrainske deltagere, der primært var universitetsstuderende i alderen 18-27, udviste et inspirerende engagement og en entusiasme for international sikkerhedspolitik, der ikke efterlod nogen tvivl om, at der stadig findes lande i Europa, hvor sikkerhed ikke tages for givet, og hvor eksempelvis spørgsmål om NATO medlemskab stadig kan skille vandene. Som dansk deltager var det således en fornøjelse at opleve ikke bare engagementet, men også den taknemmelighed og glæde, de ukrainske deltagere udtrykte efter at have deltaget i seminaret og fået en dansk vinkel på den globale sikkerhedspolitiske tilstand.

Godt en uge senere, 7.-9. oktober, fandt den næste store begivenhed i Ukrainian Dialogue Project sted, idet den første af indtil videre tre planlagte seminarer, under titlen Atlantic Academy, blev afholdt i udkanten af Kiev. På et afsidesliggende hotel langt fra hovedstadens fristelser blev ca. 60 prominente deltagere fra hele landet indlogeret og isoleret i tre dage for at diskutere Ukraines sikkerhedspolitiske udfordringer, samt hvordan civilsamfundet kan bidrage til at håndtere disse. Der var tale om en bred vifte af personligheder, fra pensionerede generaler og officerer, over aktive i militærtjeneste, til studerende og repræsentanter fra diverse NGO'er. I løbet af de tre dage blev der afholdt en ræk-

ke oplæg om de euroatlantiske sikkerhedsstrukturer, NATOs globale engagement, Ukraines sikkerhedssektor og behovet for reform, Ruslands geopolitiske rolle samt, ikke mindst, Danmarks erfaringer og interesser i ukrainsk stabilitet. Blandt talerne var blandt andet Danmarks ambassadør i Ukraine, Uffe Balslev, ligesom også Atlantsammenslutningens repræsentanter var til stede under hele seminaret. Formålet med seminaret var at klæde deltagerne på til aktivt at deltage i, og selv afholde lignende aktiviteter i deres respektive regioner, samt at styrke det nationale netværk af engagerede ukrainere, der har euroatlantiske sikkerhedsstrukturer som fælles referenceramme. Behovet for oplysning, og ikke mindst objektiv informationsmateriale, er enormt i et land hvor uvidenhed, myter og gammel vanetænkning oftest dominerer den offentlige debat. Værktøjer til at imødegå denne misinformation og hjælp til at udbrede kendskabet til både EU, NATO, Rusland og Ukraines egen rolle i det globale samfund er stærkt efterspurgt og yderst påkrævede.

Atlantsammenslutningen fortsætter med Ukrainian Dialogue Project, der er støttet af det danske Udenrigsministerium, det internationale engagement, som har kendetegnet vores virke de sidste mange år. Dansk sikkerhed stopper ikke ved landegrænsen, men kræver et internationalt udsyn og et globalt perspektiv, og selvom udfordringerne er store, og vores bidrag kan synes beskedne, er der ingen tvivl om, at vores tilstedeværelse bemærkes og gør en forskel. Ukraine er, med undtagelse af Rusland, Europas geografisk største land, og med næsten 50 mio. indbyggere udgør landet en afgørende brik i det europæiske sikkerhedspuslespil. Landets placering, der både geografisk og politisk ligger mellem Rusland og EU/NATO, gør det til en særdeles vigtig strategisk partner, og det er derfor afgørende, at befolkningen indgår i den demokratiske udvikling af landets udenrigs- og sikkerhedspolitiske dispositioner. Atlantsammenslut-

ningen håber således at kunne bidrage positivt til denne udvikling, og ser frem til at udvide vores ukrainske engagement i de kommende måneder og år.

Af Ivan Andresen